
Veel on tarvis ümmargust 
põhualust ja traati. „Et töö on 
vaigune, jagan kilepõllesid ja 
kindaid,“ lisab juhendaja.

Vaevalt on esimesed oksad 
paika saadud, kui avaneb uks ja 
sisse astub jõulumees. Muhe 
taat kingib kaks kommikarpi. 
„Teil siin kevad. Meil Lapimaal 
on ilm lumine ja külmakraadid 
kah,“ ütleb ta.

Punumine jätkub. „Lõikame 
ikka midagi suurtest okstest 
ette ka,“ õpetab juhendaja. Va-
hepeal uurib Kris, kuidas saab 
traati paremini okste ümber 
keerata ning kas piirduda ainult 
kuusega või lisada muidki oksi. 
Merle arvab, et alguses tundus 
pärjavalmistamine väga lihtne. 
„Tegelikult on aga tükk tegemist 
ja toimetamist.“

Hoopis uue lisandina toob 
perenaine lauale vaasitäie euka-
lüptioksi. Neidki saab pärgades-
se punuda, lisandub huvitav 
lõhn.

Kas pärjad on populaarsed? 
Nii õppijad kui juhendaja arva-
vad, et kindlasti koguvad need 

Keskväljaku äärne My Art 
Stuudio toimetab Gerly 
Liibeki juhendusel keva-

dest. Aprillis loomulikult jõulu-
pärgasid ei valmistatud. Aga 
aasta lõpus on peetud juba kolm 
pärja punumise töötuba, ajakir-
janik sättis end 10. detsembri 
õhtul toimunu külaliseks. Kau-
gemad tulijad - Karina ja Annika 
tulid töötuppa Tallinnast.  

Rohelist ja mitte nii rohelist 
ehk punumiseks vajalikke abi-
vahendeid ja kaunistusi stuu-
dioruumis jätkub. „Mänd, elu-
puu, serbia ning torkav kuusk, 
nulg,“ näitab Gerly Liibek oksi. 
„Eesti tavalist kuuske võiks ka-
sutada vaid õuepärgadel. Toas 
hakkavad okkad kiirelt pudene-
ma.“ 
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Pühadepärja val-
mistamiseks ning 
kaunistamiseks 
kulub veidi üle kahe 
tunni. 

Toodetud Eestis. Pakkumised kehtivad, kuni kaupa jätkub. Piltidel on illustreeriv tähendus.Pakkumised kehtivad, kuni kaupa jätkub. Piltidel on illustreeriv tähendus.

Hea mõte
pühade ajal!

02.12.2025 - 05.01.2026

249
3,99 -37%

Pühade verivorst 
peekoniga
Rakvere, 500 g, 4,98/kg

Talveunelm
Selveri Köök, 800 g, 15,86/kg

1269
15,99 -20%

1199
17,35 -30%

Filtrikohv 
Classic Original
Paulig, 500 g, 11,98/kg

599
10,66 -43%

Marineeritud angerjas
Vändra Kalatooted, 
450 g, 26,64/kg

Hind kehtib 
21.10.2025-
05.01.2026

Kallid Keila Lehe lugejad!Kallid Keila Lehe lugejad!

Gerly Liibek (keskel) juhendamas pärgade õpituba.

ALLAR VIIVIK
ALLAR @KEILALEHT.EE
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TEGIJA

Amandus Adamsoni kunsti-
pärandi hoidja. 

LK 2

Tiina 
Laanejärv

tuntust. „Saad ise teha ja oda-
vam tuleb ka. Kuuldavasti napib 
lille- ning ehituskauplustes pee-
nikest traati. See olla ära müü-
dud,“ räägib perenaine Gerly. 

70-minutilise toimetamise 
järel hakkavad esimesed pärjad 
ilmet võtma. Viimasena tuleb 
keerata traadist aas, et pärga 

saaks riputada. „Keri ikka roh-
kem traati okste ümber, muidu 
kukub kaunistus maha,“ kõlab 
õpetus. 

Lõppu jääb pärja kaunistami-
ne. Käiku lähevad muuhulgas 
käbid, kuivatatud apelsinilõi-
gud, riidest kikilipsud ja lehvid, 
pähklid ning pähklipuu oksad. 

„Eelistan naturaalseid kaunis-
tusi. Kuldsed munad pole väga 
minu teema,“ lisab Gerly Liibek. 
Lisandeid saab pärja külge kin-
nitada kas traadi või liimiga. 
Ühises töötoas kulub aega veidi 
üle kahe tunni, et pärg valmis ja 
kaunistatud saaks. 

Jõulupühade pärg oma kätega

Soovime teile helget ja hoitud jõuluaega ning rõõmurohket aastavahetust! Soovime teile helget ja hoitud jõuluaega ning rõõmurohket aastavahetust! 
Järgmine Keila Leht jõuab teieni pärast pühi, 8. jaanuaril. Järgmine Keila Leht jõuab teieni pärast pühi, 8. jaanuaril. 
Keila Lehe toimetusKeila Lehe toimetus

Tormis helisevad kellad,
täna tuuled jälle hellad.
Taevas tuikab täheöö,
saabund õnnis jõuluöö.


On üks imeline kuu
saab küünlad külge kuusepuu
ja tippu hõbedase tähe
taevas neid ei ole vähe -
sest iga imeline tegu
headuse ja õilsussegu
süütab uue heleda
taevavõlvi laterna.


Juhtus nii, et enne pühi
oli mõni suss veel tühi.
See, kes sinna kinke ladus,
kuhugil juära kadus.

Lapsed, ärge pange maha
sussi sooja ahju taha.
Jätke sussid lagedale,
oma ukse lähedale.

Ühte sussi, ahjusooja,
päkapikul silm läks looja.
Magas seal ja kratsis kõhtu,
kuni saabus jõuluõhtu.

Nägi sussisoojas unes
päkapikk, et sumab unes,
piparkoogikausi taha
paneb kingikoti maha.



Jõulusalmide 
spikker

Rahulikku Rahulikku 
pühadeaega!pühadeaega!
Keila linnavalitsusKeila linnavalitsus



Hea kaaslinlane, need 
pühad on alati olnud 
hetk, mil aeg justkui 

peatub. Isegi, kui lumi ei lange 
või linnamelu ei vaibu päriselt, 
on südames siiski võimalik leida 
see eriline vaikuse paik, kus 
tunneme soojust ja tänu kõige 
hea eest, mis meie ümber on. 
Jõulud toovad meile meenutuse 
sellest, mis tõeliselt loeb: hooli-
mine, üksteise märkamine ja 
teadmine, et me ei ole oma tee-
konnal üksi.

Lõppev aasta on olnud täis 
kohtumisi, otsuseid, väljakut-
seid ja ühistööd. Meie kogu-
kond on tugev, sest siin elavad 
inimesed, kes hoolivad oma ko-
dulinnast ja panustavad iga päev 
selle arengusse. Iga naeratus tä-

naval, iga abikäsi naabrile, iga 
mõtlik vestlus kohvikus või bus-
sipeatuses loob sidemeid, mil-
lest kujuneb meie linna tõeline 
tugevus. Soovin, et meil kõigil 
jaguks jätkuvalt jõudu märgata 
üksteist ja hoolida nii suurtes 
kui väikestes asjades.

Jõuluaeg tuletab meelde ka 
vajadust peatuda ja mõelda nei-
le, kel võib olla raskem. Olgu 
selleks tervise probleemid, ma-
janduslikud mured või lihtsalt 
üksindustunne. Just pühade ajal 
on hea hetk sirutada käsi ja pak-
kuda kas või väikest toetust – 
soe sõna, telefonikõne, ühine 
jalutuskäik või lihtsalt teadmi-
ne, et keegi on olemas. Nii sün-
nibki tugev kogukond, mis toe-
tab iga oma liiget.

Loodan, et Sinu kodus leidub 
neil pühadel aega rahulikuks 
olemiseks. Et oleks võimalik 
kuulata laste naeru, nautida 
küünlavalgust ja jagada süda-
mesoojust. Soovin, et saaksid 
võtta koos pere ja sõpradega 
hetke, milles on tõeline lähe-
dus. Olgu iga kohtumine, iga 

jagatud mõte ja iga soe pilk kin-
gitus, mis jääb meelde kaue-
maks kui üksainus jõuluõhtu.

Tahan Sind innustada kasuta-
ma seda pühadeaega ka enda 
laetuse taastamiseks. Puhkus ei 
ole mitte üksnes luksus, vaid 
vajalik osa tasakaalust. Kui võta-
me aega hingamiseks, tõuseb 
meie võime mõelda selgemalt ja 
tegutseda uuel aastal veelgi tar-
gemalt. Las need pühade hetked 
toovad Sulle sisemise rahu ja 
kindlustunde, mis saadab Sind 
järgmise aasta tegemistes ja ot-
sustes.

Olgem tänulikud kõige eest, 

mis meil on – oma kodulinna, 
oma inimeste, oma võimaluste 
eest. Ja samal ajal unistagem 
julgemat tulevikku. Linn kasvab 
ja areneb meie ühiste mõtete 
ning tegude toel. Usun, et ees 
on aeg, mis toob meile uusi või-
malusi, südamlikke kohtumisi 
ja innustavaid ideid. Soovin kõi-
gile julgust unistada ning jõudu 
ja tahet nende unistuste nimel 
tegutseda.

Kaunist pühadeaega teile 
kõigile!
Ahti Noor
Linnavolikogu esimees

H
arjumaa Muuseu-
mis on augusti 
lõpuni tõenäoli-

selt Keila ajaloo kõige 
väärtuslikum kunstinäi-
tus – „Amandus 170“, kus 
eksponeeritakse Amandus 
Adamsoni töid Eesti Kuns-
timuuseumi kogust. Ja et 
näitus oleks küllalt tase-
mel, on nagu kingitusena 
kaasas Tiina Laanejärv, 
tõenäoliselt tänane parim 
Adamsoni tundja, Paldiskis 
asuva Amandus Adamsoni 
ateljeemuuseumi kuraa-
tor. „Mai Levin teaks kind-
lasti rohkem,“ ütleb Tiina, 
keda on kutsutud ka proua 
Adamsoniks, kes peab 
tööd Adamsoniga oma elu 

suurimaks saavutuseks. Aga Tiina roll kahel päeval nädalas giidina 
täiustab seda näitust igati, et temaga rohkem tuttavaks saada. Tema 
otsene seos Keilaga sellega piirdubki, kui mitte arvestada Paldiski 
mälumängus koos Allar Viiviku ja Margus Väljaga Keila esindamist. 

Tiina on elupõline tallinlane. Matemaatikas lootusetuna olid kir-
janduskallakuga koolina tuntud 20. keskkoolis õppinuna loogilised 
tema humanitaarsed huvid – ennekõike teater, aga ka keeled. Juba 
lapsepõlves, koduses miljöös omandas ta saksa ja soome keele. Te-
levisioonist õpitule lisaks omandas ta iseseisvalt soome keele gram-
matika niivõrd, et sai hiljem ka Soome Suursaatkonnas töötada. Ja 
muidugi ka inglise keel. Keelteoskus on talle andnud palju tõlketööd, 
enim ehk filmide ja telesarjade tõlkijana. „Esimesed telesarjad olid 
„Mootorratturhiired” ja „Komissar Rex”, meenutab Tiina. „Olen palju 
õppinud, ka iseseisvalt. Seepärast olengi oma töökohad leidnud tänu 
oskustele, mitte diplomitele,“ lisab ta mõtiskledes, kui räägib oma 
aastaid kestnud giiditööst – peamiselt Tallinnas.

See oli 2017. aasta suvel, kui Tiina sattus esimest korda Paldiskis-
se ja vaimustus sealsest pankrannikust niivõrd, et soetas sinna me-
revaatega korteri. Vabakutselise tõlkijana polnud ju vahet, kus tööd 
teha. Üsna pea viis ta endale sobiliku põhjalikkusega end kurssi ko-
haliku elu ja piirkonna ajalooga, et hakata Paldiski ja Pakri poolsaare 
ekskursioone läbi viima, loomulikult oli tema marsruutides sees ka 
Adamsoni ateljeemuuseum. 2021. aasta suvel kutsuti ta esimest kor-
da muuseumisse appi, peagi aga pakuti juba kuraatori tööd. Sellest 
alates on ta pühendunud Adamsoni uurimisele. Teda huvitab enne-
kõike kunstnik kui inimene – kõik see, mida raamatutest ei leia. 

Tiina leiab siiski aega ka muuga tegeleda. Ta on mitmel perioo-
dil olnud Eesti Astroloogide Liidu esimees. Kuufaase võtab ta oma 
tegevustes siiani arvesse ja juuksurisse püüab minna ikka kadunel-
japäeval. Noorusaja muusikalisi puudujääke kompenseerib ta maail-
makuulsate artistide kontsertidel käies. Isamaa Erakonna asutajaliik-
mena on ta Eesti esindajana Euroopa Seenioride Ühenduse volikogu 
liige. Ühenduse kokkusaamistel käimine on tublisti täiendanud Tiina 
külastatud paikade nimekirja. Kuigi ta on reisisihtide valikul oma sõ-
nul vägagi valiv, on külastatud riikide nimekiri pealt neljakümne.
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Nädal pildis

Linnavalitsusse olid kutsutud kolm linnaruumis paugutanud last 
koos vanematega. Toimus politseinike, Keila Kooli ja linnavalitsuse 
ühine koosolek linnaelanikke häiriva müraprobleemi lahendami-
seks. Karistust seekord ei määratud, ent jäädi lootma õppetunnile. 
Lapsevanematel palutakse olla tähelepanelikud ja jälgida, millega 
lapsed tegelevad: kuhu kulub taskuraha, mis on koolikotis, kus ja 
kellega õhtuid veedetakse. Õpetajatel palutakse juhtida noorte 
tähelepanu paugutite ohtlikkusele ja jagada politseiga ebatavalise 
märkamisel infot. 

Pühapäeval, 14. detsembril pidas Pensionäride Ühendus kultuuri-
keskuses jõulupidu. Linna tervituse tõid linnapea Keiu Valge ja lin-
navolikogu esimees Ahti Noor. Pilli mängisid Henrik Hinrikus ja Tanel 
Sakrits, tantsuga esinesid Keila Korvpallikooli meeskonna tantsu-
tüdrukud. 

Hoovilugude päeva perenaised kutsusid 15. detsembril kogukonda 
üles küpsetama jõulude eel koduhooldusel olevatele üksikutele va-
nuritele, paljulapselistele peredele ja üksi jäänud puudega inimes-
tele. Toodud küpsetistest tehti maitsvad pakid, mille sotsiaalkes-
kuse usinad päkapikud inimesteni viisid. Pakkide kaunistamiseks 
tegid Bianka Alliksoo ja Katrin Äkke raamatukogus koos sõpradega 
väikesi kimbukesi (pildil), jõulukaardid valmistasid Vikerkaare las-
teaia ja Keila Kooli lapsed. Suur tänu kõigile, kes kaasa lõid. 

JõulutervitusTiina Laanejärv
TEGIJA
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Eesti Vee-ettevõ-
tete Liit tunnustas 
sektori silmapaist-
vamaid tegijaid.

Elutöö auhind Veiko Kaufmannile
konna arengusse sügava jälje.

Elutöö auhinna pälvinud 
Veiko Kaufmann on EVELi sõ-
nul olnud visionäär ja uuendaja 
ning aidanud kujundada nii Tal-
linna, Keila, Harku kui ka kogu 
Eesti veesektori tänapäevaseks 
ja tulevikukindlaks. Veiko Kauf-
manni panus veemajandusse 
on olnud märkimisväärne nii 
infrastruktuuri arendamises, 
tööprotsesside uuendamises 
kui ka kvaliteedistandardite 
tõstmises. Tema juhtimisel on 
rajatud kaasaegseid veetootmi-
se ja reoveepuhastuse lahen-
dusi ning vähendatud oluliselt 
veekadu, muutes piirkondade 
vee-ettevõtted eeskujulikeks 

Esmaspäeval, 15. det-
sembril Keila Vee ju-
hina tööd alustanud 

Veiko Kaufmann pälvis tänavu 
novembris Eesti Vee-ettevõtete 
Liidu (EVEL) kõrgeima tun-
nustuse – elutöö auhinna, mil-
lega pärjatakse inimesi, kes on 
pühendanud olulise osa oma 
elust ja karjäärist veemajanduse 
edendamisele ning jätnud vald-

TUNNUSTUS

nii tehniliselt kui ka teenu-
se kvaliteedi poolest. Aastatel 
2005–2012 oli Veiko Kaufmann 
ka Eesti Vee-ettevõtete Liidu 
juhatuse esimees, panustades 
sektori ühtsesse arengusse ning 
osaledes aktiivselt seadusandlu-
se uuendamises. Tema tegevus 
aitas tugevdada koostööd liik-
mete vahel ning suunata kogu 
veesektori arengut.

Keila on Veiko Kaufmannile 
varasemast tuttav koht: ta on 
juhtinud ASi Keila Vesi aastatel 
1997-2012. Keila veemajandu-
se ülesehitamise eest on Veiko 
Kaufmann pälvinud Keila linna 
teenetemärgi nr 22. Tema juh-
timisel investeeriti Keila vee-

värki üle 200 miljoni krooni, 
rajati uus veepuhastussüsteem, 
uuendati trasse, rajati uued 
trassid eramajade piirkondades-
se, ehitati uus reoveepuhasti. 
Samal ajal vähenes ettevõtte 
töötajate arv 39lt 11ni. 

Olgu jõulurahu südameis,
et valgus ja headus meis
paistaks lähedastele
ja tooks rõõmu kõigile!

Olgu igas kodus rõõmu
ja palju-palju naeru,
et pühad oleks toredad
ja mõtted murevabad.
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Allikas: Glamox AS ja Scandina-
vian Chamber of Commerce in 
Estonia 

FOTO: HELEN TULP (GLAMOX AS FB LEHT)

ENSTO ESTONIA
KEILA LEHT
LEHT@KEILALEHT.EE

Jõulurahu rahutuses
kahtlev. Midagi ei muutunud 
Jeesuse sünni tõttu üleöö. Ei ka-
dunud ebaõiglus ega vaibunud 
oht.

Ja ometi nägi taevas rahu al-
gust just selles lapses. Karjaste 
silme ees avanes äkitselt taevas 
ning ingliväed kiitsid Jumalat: 
„Au olgu Jumalale kõrges ja maa 
peal rahu inimestest, kellest Tal 
on hea meel.“ (Luuka 2:14)

See ei olnud tõotus problee-
mideta maailmast, vaid kuulu-
tus Jumala lähedusest keset kat-
kist eluolu. Rahu, mis ei sõltu 
välistest oludest, vaid sellest, 
et Jumal on inimesele lähedal. 
Jeesus ei tulnud maailma põge-
nema valu eest, vaid astus sel-
lesse sisse.

Ka meie elame rahutul ajal. 
Uudised, majanduslik ebakind-
lus, pinged peredes ja süda-
mes – need käivad jõuludega 
kaasas. Sageli istume jõululaua 

Jõuludest rääkides kasutame 
sageli sõna „rahu”. Soovime 
üksteisele rahulikku püha-

deaega ja vaikseid jõule. Ometi 
sündis jõulude keskne lugu – 
Jeesuslapse sünd – kõike muud 
kui rahulikes oludes. Ei olnud 
seal õdusat tuba, küünlavalgust 
ega kindlust homse ees. Oli pikk 
teekond, oli rasedusväsimus, 
oli kesiste ööbimisvõimalustega 
linn ja lõpuks sõim – söödakast 
loomadele.

Jeesus sündis maailma, mis 
ei olnud valmis rahuks. Polii-
tiline pinge, vaesus, hirm ja 
vägivald olid sagedased. Varsti 
pärast Tema sündi pidi perekond 
põgenema, sest kuningas kartis 
oma võimu pärast ja andis käsu 
tappa Petlemmas kõik alla kahe-
aastased poisslapsed. Kui keegi 
oleks tollal küsinud: „Kas see 
laps toob rahu?” oleks vastus 
inimlikust vaatepunktist olnud 

JÕULUJUTLUS

taga inimestega, kellega suhted 
on haprad, või kanname endas 
väsimust, mida pühade sära ei 
peida. Just siin muutub jõulusõ-
num eriti kõnekaks: jõulurahu 
ei tähenda probleemide puudu-
mist, vaid hoolimise olemasolu 
vaatamata probleemidele.

Võib-olla on ka sinu mööduv 
aasta olnud raske? Nii nagu sel-
lel ühel perel, kellest mõtlen. 
Töökaotus, teismelise trots ja 
vanematevaheline kuid kestnud 
vaikiv üksteise talumine. Jõulu-
de eel tundus lihtsam kõik ära 
jätta: ei kuuske, ei külalisi, ei 
kingitusi. Ometi otsustasid nad 
teha ühe väikese asja teisiti. Jõu-
luõhtul panid nad lauale krõbe-
dad ahjukartulid hapukapsaga, 
süütasid küünla ja lugesid koos 
jõuluevangeeliumi. Tekkis eba-
mugavalt pikk vaikus. Siis ütles 
isa tavapärasest vaiksemal hää-
lel: „Ma ei oska praegu seda suh-

teasja parandada, aga ma tahan, 
et te teaksite – te olete mulle 
olulised.” See lause ei lahenda-
nud kõiki muresid, kuid midagi 
murdus. Õhtu lõppes pereliik-
metele teistmoodi silmavaate 
ja jututeemadega. Rahu sündis 
hetkest, kus keegi otsustas ja 
julges olla haavatav ja kohal.

Glamox pälvis 
Skandinaavia 
äriauhinna

tegevuses. 
„Meie töö kvaliteet, mees-

konna professionaalsus ning 
partnerluste tugevus on loo-
nud aluse, mille eest selline 
auhind meile omistati – ja ole-
me selle üle siiralt tänulikud,“ 
seisab Glamox AS Facebooki 
lehel. „Täname südamest oma 
töötajaid, koostööpartnereid ja 
kliente!“

Palju õnne Glamoxi tööpe-
rele väärika tunnustuse ning 
muljetavaldavate saavutuste 
eest!

Keilas 
tegutsev 
Glamox 
valiti Skan-
dinaavia 
ettevõt-
lusauhin-
dade jaga-
misel aasta 
ettevõtteks. Auhinna välja andnud 

Scandinavian Chamber 
of Commerce in Estonia 

ehk Skandinaavia Kaubandusko-
da Eestis ühendab Eestis tegut-
sevaid Skandinaavia ettevõtteid. 
Auhind antakse välja koostöös 
Skandinaavia maade saatkon-
dadega. Aasta ettevõtte (Com-
pany of the Year) kategooria 
tõstab esile ettevõtteid, kellel 
on tugevad Skandinaavia juured 
ning kes loovad märkimisväär-
set majanduslikku, sotsiaalset 
ja keskkondlikku mõju. Auhind 
antakse ettevõttele, kes paistab 
oma valdkonnas silma rahvusva-
heliselt tunnustatud kestlikkus-
põhimõtete rakendamisega too-
detes, teenustes või igapäevases 

TUNNUSTUS

Ensto alustas tehisintellektil 
põhineva kvaliteedikontrolli arendust

saavutamiseks. Lõppeesmärk on 
rakendada uus süsteem tootmi-
ses ainult juhul, kui see tuvastab 
kõik defektid 100% ulatuses, 
sest elektrivõrgu seadmete pu-
hul puudub igasugune eksimis-
ruum,” selgitas Leinbock.

Elektrivõrgud on ühiskonna 
üks kõige kriitilisemaid taris-
tuid, kus iga defekt võib tähen-
dada katkestusi, varustushäireid 
ja märkimisväärseid majandus-
likke kahjusid. Seetõttu on usal-
dusväärsete ja töökindlate kom-
ponentide arendamine oluline 
ka laiemalt energiajulgeoleku 
ning ühiskonna toimimise sei-
sukohalt.

„Meie klientideks on suured 
elektrivõrguettevõtted üle maa-
ilma. Töökindlus ja kvaliteet on 
selles valdkonnas määrava täht-
susega ning ootused tootjatele 
kasvavad pidevalt. Tipptasemel 

Elektrivõrgu kaablitar-
vikute tootja Ensto 
Estonia käivitas piloot-

projekti, et luua tehisintellek-
til põhinev prototüüp toodete 
pinnadefektide automaatseks 
tuvastamiseks ja analüüsiks. 
Kuna elektrivõrgu toimepidavus 
sõltub komponentide kvalitee-
dist ja töökindlusest, annaks 
tehisintellekti abil täiustatud 
kvaliteedikontroll tugeva aluse 
tootmise edasiseks automati-
seerimiseks ja arenguks.

Projekt keskendub Ensto 
unikaalsete silikoonvalul põhi-
nevate külmkahanevate maa-
kaablitarvikute kontrollimise-
le. Nende toodete kvaliteet ja 
töökindlus on elektrivõrkude 
ohutuks ja katkematuks toi-
mimiseks kriitilise tähtsusega. 
Ensto Estonia tegevjuhi Mar-
gus Leinbocki sõnul on pro-
jekti eesmärk asendada senine 
manuaalne kvaliteedikontroll 
tehisintellektil põhineva nutika 
visuaaltuvastussüsteemiga, mis 
suudab välistada kõik inimtek-
kelised vead, vähendab kulusid 
ning tõstab produktiivsust.

„Tehisintellekti eduka raken-
damise korral on meil võimalus 
teha järgmine samm automati-
seerimise suunas,“ ütles Lein-
bock. „Pilootprojektil on mitu 
faasi. Esimeses faasis on meie 
eesmärk, et süsteem tuvastaks 
kriitilised defektid vähemalt 
90% täpsusega ning hinnata 
võimalusi 100%lise täpsuse 
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kvaliteet on meie konkurentsi-
eelis,“ lisas Leinbock. „Elekt-
rivõrgu tarvikute turg kasvab 
kiiresti – nii maakaablivõrkude 
osakaalu suurenemise, vananeva 
elektrivõrgu uuendamise kui ka 
kasvava elektritarbimise tõttu.“

Koostöös tarkvaraarendus-
ettevõtte Leanest OÜga aren-
datakse tehisintellektil põhinev 
visuaaltuvastuse prototüüp, mis 
on projekti keskne tehnoloogi-
line arendus. Teaduspartnerina 
aitab Tartu Ülikooli Tehnoloo-
giainstituut uurida defektide 
füüsikalisi tekkepõhjuseid, et 
töötada välja teaduspõhised la-
hendused nende vältimiseks.

Eksperimentaalse toote aren-
damise projekti kogumaksumus 
on 237 000 eurot, millest 50% 
finantseeritakse ettevõtte oma-
vahenditest. Uuring viiakse läbi 
Ettevõtluse ja Innovatsiooni 

Sihtasutuse rakendusuuringute 
programmi toetuse abil. Ensto 
on investeerinud 7,5 miljonit 
eurot silikoonvalutehnoloogia 
arendamisse ning uus tehisintel-
lekti projekt on järgmine samm 
efektiivsema, teaduspõhisema ja 
jätkusuutlikuma tootmise suu-
nas.

Ensto toodab Eestis inno-
vaatilisi ja töökindlaid tooteid 
ning lahendusi elektrivõrkude 
jaoks – õhuliinidele, maakaab-
litele ja elektrienergia kvali-
teedi tagamiseks. Üle 90 Eesti 
tehase toodangust läheb ekspor-
diks. Ensto turg on globaalne 
ning lisaks põhiturgudele Põh-
jamaades ja Euroopas asuvad 
kliendid nii Põhja-Ameerikas, 
Malaisias, UK-s kui ka Iiri-
maal.

Ehk peaks üks tõeline jõu-
lurahu algamagi just nii? Mitte 
olude ja suhete täiuslikkusest, 
vaid kohalolust. Küünlast pime-
das toas. Sõnast, mis ei süüdis-
ta. Andestusest, mis ei oota an-
deks palumist. Nii nagu sõimes 
sündinud Laps, sünnib ka rahu 
sageli vaikselt ja märkamatult, 

kuid väega muuta tulevikku.
Soovin Keila Lehe lugejatele 

täiuslikult rahulike jõulude ase-
mel ehedaid hetki oma inimeste 
keskel!

Marge Randlepp
Keila adventkoguduse pastor

Glamoxi juhatuse esimees 
Virve Jõgeva



KEILA LINNAVALITSUSES

Elanike registreerimise kam-

paania

l Linnavalitsus otsustas viia 

läbi elanikuks registreerimise 

kampaania. Kõigi täisealiste 

isikute vahel, kes seisuga 1. jaa-

nuar 2026 on rahvastikuregist-

rijärgsed Keila linna elanikud, 

loositakse 2026. aasta jaanua-

ris välja 10 auhinda, milleks 

on auhinnaraha à 400 eurot. 

Loosimiseks antakse igale täis-

ealisele isikule, kes seisuga 1. 

jaanuar 2026 on rahvastikure-

gistrijärgne Keila linna elanik, 

unikaalne number, mille alusel 

toimub loosimine. Loosimisel 

tagatakse erapooletus. Koda-

nikele, kelle elukoht ei olnud 1. 

detsembrist kuni kampaania 

alguseni Keila, aga registree-

rivad end kampaania perioodil 

11.-31. detsembrini 2025 Keila 

linna elanikuks ja on Keila ela-

nikud ka 2025/2026 aastava-

hetusel, makstakse 150 eurot 

nende poolt elukohateatele 

lisatud arvelduskontole. 

AS Keila Vesi investeerimis-

laenu refinantseerimine

l Linnavalitsus otsustas sõl-

mida AS Keila Vesi investeeri-

mislaenu refinantseerimiseks 

laenulepingu AS SEB Pank, 

vastavalt pakkumuse küsimise 

tingimustele ja AS SEB Pank 

esitatud pakkumuses toodud 

intressimarginaalile 0,549%. 

Pakkumuse tingimustes on 

laenulimiit 4 000 000 eurot, 

tagasimakse tähtaeg 5 aas-

tat ja maksegraafiku pikkus 15 

aastat. Pakkumist küsiti viielt 

krediidiasutuselt, kellest pari-

ma tegi AS SEB Pank.

Keila Linnavolikogu menet-

lusse

l Linnavalitsus saatis linnavo-

likogu menetlusse Keila linna 

III lisaeelarve, millega suurene-

vad linna eelarves põhitegevu-

se tulud 374 341 eurot, põhite-

gevuse kulud 342 191 eurot ja 

investeerimistegevuse kulud 

32 150 eurot. Samaga küsitak-

se linnavolikogult nõusolekut 

anda laenu AS Keila Vesi kooli-

hoone ehituseks võetud laenu-

lepingu tagasimakseks. Pärast 

III lisaeelarve vastuvõtmist on 

Keila linna 2025. aasta eelar-

ves põhitegevuse tulude maht 

26 568 963 eurot, põhitege-

vuse kulude maht 25 682 200 

eurot, investeerimistegevuse 

kogumaht -5 276 730 eurot ja 

finantseerimistegevuse kogu-

maht 3 277 152 eurot ning lik-

viidsete varade muutus -1 112 

815 eurot.

Linnavalitsus saatis linnavo-

likogu menetlusse eelnõud 

kohaliku omavalitsuse üksuse 

esindajate nimetamisest Har-

jumaa Omavalitsuste Liidu 

liikmete esindajate üldkoos-

olekule ning Eesti Linnade ja 

Valdade Liidu üldkoosolekule 

ja volikokku.

Muudatused linna asutuste 

nõukogudes

l Linnavalitsus tegi muuda-

tused AS Keila Vesi, OÜ Keila 

Tervisekeskus ja SA Keila Leht 

nõukogu liikmetes, kutsudes 

tagasi senised liikmed ja vali-

des uued. Linnavalitsus valis 

AS Keila Vesi nõukogu liikme-

teks alates 12. detsembrist 

2025 Mati Õunloo, Ahti Noore, 

Ivo Koroneni, Jaan Murdla ja 

Katri Reimanni. OÜ Keila Ter-

visekeskus nõukogu liikmed 

on alates 12. detsembrist 2025 

Ain Lang, Risto Peterson, Ja-

nis Jallai, Urmas Paejärv ja 

Meelis Peterson. SA Keila Leht 

nõukogu liikmed on alates 12. 

detsembrist 2025 Reine Pajo, 

Rene Toompuu ja Jan Erikson. 

Samaga määras linnavalitsus 

nõukogude liikmete töötasud, 

mis on sõltuvad koosolekul 

osalemisest. Nõukogu esime-

hel on aruandekohustus. Lin-

navalitsus määras AS Keila 

Vesi ja OÜ Keila Tervisekes-

kus nõukogu liikmete tasuks 

200 eurot kuus, kui koosolek 

toimus ja ta selle töös osales. 

Nõukogu esimehe tasu on 300 

eurot kuus. Keila Lehe nõuko-

gu esimehe, kelle ülesandeks 

on ka linnavalitsusele nõukogu 

tegevusest ülevaate andmine, 

tasu on 200 eurot kuus, mis 

makstakse välja igakuiselt. 

Teiste SA Keila Lehe nõukogu 

liikmete tasu on 100 eurot kuni 

kahes kuus aastas, kui on toi-

munud nõukogu koosolek.

4
Сегодня в номере
VENEKEELNE VEERG

Neljapäev, 18.12.2025•  Nr 47 (847)

Дорогие читатели Keila Leht!
Желаем вам светлого, наполнен-
ного заботой рождественского 
времени и радостной встречи Но-
вого года! Следующий номер вы-
йдет после праздников — 8 янва-
ря. Редакция Keila Leht

Рождественское поздравле-
ние председателя горсобра-
ния Ахти Ноора
Дорогие горожане, рождество на-
поминает нам о том, что действи-
тельно важно: забота друг о друге, 
внимание к близким и осознание 
того, что на своем пути мы не 
одни. Уходящий год был напол-
нен встречами, решениями, вызо-
вами и совместной работой. Наша 
городская община сильна, потому 
что здесь живут люди, которым 
небезразличен родной город и ко-
торые каждый день вносят вклад в 
его развитие. Хочу пожелать, что-
бы у всех нас и впредь находились 
силы замечать друг друга и прояв-
лять заботу как в больших, так и в 
самых простых повседневных де-
лах. Рождественское время также 
напоминает о необходимости 
остановиться и подумать о тех, 
кому сейчас может быть особенно 
трудно. Именно в праздники важ-
но протянуть руку помощи и пред-
ложить хотя бы небольшую под-
держку — теплое слово, 
телефонный звонок, совместную 
прогулку или просто уверенность 
в том, что рядом есть кто-то, кому 
не все равно. Надеюсь, что в эти 
праздничные дни в ваших домах 
найдется время для спокойствия и 
уюта. Пусть будет возможность ус-
лышать детский смех, насладить-
ся светом свечей и поделиться те-
плом своих сердец. Желаю, чтобы 
вы смогли провести вместе с се-
мьей и друзьями мгновения под-
линной близости и душевного 
единения. Будем благодарны за 
все, что у нас есть: за наш родной 
город, за наших людей, за воз-
можности, которые нам даны. Го-
род растет и развивается благода-
ря нашим общим мыслям и 
поступкам. Желаю всем смелости 
мечтать, а также сил и решимости 
действовать ради осуществления 
этих мечтаний (стр.2).

О Рождестве
По словам пастора Марге Ранд-
лепп (Keila adventkogudus), мы ча-
сто связываем рождество с поня-
тием мира и покоя, однако его 
центральное событие - рождение 
Иисуса - произошло вовсе не в 
спокойных условиях. Это случи-
лось в мире, полном страха, бедно-
сти и напряжения, где мир не на-
ступил мгновенно. Тем не менее 
именно в этом ребёнке было явле-
но начало подлинного мира - не 
как отсутствие трудностей, а как 
близость Бога к человеку посреди 
сломанной реальности. Эта рож-
дественская весть особенно акту-
альна и сегодня, в наше неспокой-
ное время. Рождественский мир 
рождается там, где, несмотря на 
усталость и боль, появляется забо-
та, присутствие и смелость сказать 

тёплое слово. Иногда достаточно 
одного искреннего жеста, чтобы в 
отношениях возникло примире-
ние и надежда. Такой мир прихо-
дит тихо, но обладает силой ме-
нять будущее (стр.3). 

Glamox – предприятие года 
по версии Scandinavian 
Business Awards
Действующая в Кейла компания 
Glamox была признана предприя-
тием года на церемонии вручения 
Scandinavian Business Awards. Ор-
ганизатором награды выступила 
Scandinavian Chamber of Commerce 
in Estonia - Скандинавская торго-
вая палата в Эстонии, объединяю-
щая в стране скандинавские ком-
пании. Премия вручается в 
сотрудничестве с посольствами 
скандинавских стран. Категория 
Aasta ettevõtte (Company of the 
Year) отмечает компании с силь-
ными скандинавскими корнями, 
которые создают значительное 
экономическое, социальное и эко-
логическое влияние. «Качество 
нашей работы, профессионализм 
команды и прочность партнер-
ских отношений создали основу, 
благодаря которой нам была при-
суждена эта награда, и мы искрен-
не за нее благодарны», - говорится 
на странице Glamox AS в Facebook. 
«От всей души благодарим наших 
сотрудников, партнеров по со-
трудничеству и клиентов!» (стр.3).

Ensto занялся развитием кон-
троля качества продукции на 
основе искусственного ин-
теллекта  
Производитель кабельной арма-
туры для электросетей Ensto 
Estonia запустил пилотный проект 
по созданию прототипа на основе 
искусственного интеллекта для 
автоматического обнаружения и 
анализа поверхностных дефектов 
продукции. Поскольку надеж-
ность функционирования элек-
тросетей напрямую зависит от ка-
чества и надежности их 
компонентов, усовершенствован-
ный с помощью искусственного 
интеллекта контроль качества 
создаст прочную основу для даль-
нейшей автоматизации и разви-
тия производства. Проект сосре-
доточен на контроле уникальных 
аксессуаров для подземных кабе-
лей, изготовленных на основе си-
ликонового литья. Электросети 
являются одной из наиболее кри-
тически важных инфраструктур, 
где любой дефект может привести 
к перебоям в электроснабжении, 
сбоям поставок и значительным 
экономическим потерям. Поэтому 
разработка надежных и долговеч-
ных компонентов имеет большое 
значение с точки зрения энергети-
ческой безопасности и устойчиво-
го функционирования общества 
(стр.3).

Время работы мэрии в празд-
ничный период: 23 декабря - до 
14.00, 24–26 декабря -выходные 
дни, 31 декабря мэрия работает до 
12.00, 1 января — выходной день.
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Planeerimise ja keskkonna-

komisjoni esimehe ja aseesi-

mehe valimine

l Planeerimise ja keskkonna-

komisjoni esimeheks valiti Vil-

jar Paalaroos, aseesimeheks 

Reigo Rozin.

Elanikkonna- ja korrakaitse-

komisjoni esimehe ja aseesi-

mehe valimine

l Elanikkonna- ja korrakait-

sekomisjoni esimeheks valiti 

Monika Ristikivi, aseesimeheks 

Raido Niinberg.

Revisjonikomisjoni esimehe 

ja aseesimehe valimine

l Revisjonikomisjoni esime-

heks valiti Oksana Jõe, aseesi-

meheks Karen Teinemaa.

Revisjonikomisjoni liikme va-

limine

l Revisjonikomisjoni liikmeks 

valiti linnavolikogu liige Paul 

Taklaja.

Rahanduskomisjoni koosseis

l Linnavolikogu kinnitas ra-

handuskomisjoni liikmed: Jaan 

Murdla (esimees), Karen Teine-

maa (aseesimees), Mari Lepik, 

Andres-Indrek Paukson, Pe-

teri Grauen, Janis Jallai, Rai-

do Leokin, Kristo Lai, Karmo 

Kaares, Tanel Suslov ja Oksana 

Jõe.

Hariduskomisjoni koosseis

l Linnavolikogu kinnitas ha-

riduskomisjoni liikmed: Ermo 

Soobik (esimees), Pärje Ülave-

re (aseesimees), Helen Pert, 

Ahto Reiska, Berit Väli, Richard 

Nurmela, Liisi Viigisalu, Mirjam 

Pärtel, Janne Sirel, Maret Pär-

namets ja Meelis Kukk.

Kultuuri- ja spordikomisjoni 

koosseis

l Linnavolikogu kinnitas kul-

tuuri- ja spordikomisjoni liik-

med: Raido Leokin (esimees), 

Enno Fels (aseesimees), Tarmo 

Hein, Varmo Lindepuu, Veljo 

Reinik, Richard Nurmela, Rei-

ner Prukner, Viktoria Nigul, 

Risto Peterson, Rene Toom-

puu, Kalle Kask ja Liina Kaev.

Sotsiaalkomisjoni koosseis

l Linnavolikogu kinnitas sot-

siaalkomisjoni liikmed: Veljo 

Reinik (esimees), Reine Pajo 

(aseesimees), Richard Robin 

Paukson, Pille Sakteos, Anneli 

Peet, Reigo Rozin, Angela Ol-

vet, Riina Sippol, Kadri Tomera, 

Maikel Mõttus ja Urmas Lääne.

Planeerimise ja keskkonna-

komisjoni koosseis

l Linnavolikogu kinnitas pla-

neerimise ja keskkonnakomis-

joni liikmed: Viljar Paalaroos 

(esimees), Reigo Rozin (ase-

esimees), Helen Reis, Tarmo 

Soobik, Mati Koppel, Sirje Kaur, 

Mati Õunloo, Ivo Koronen, Ma-

dis Kõrvits, Tarmo Tamkivi, 

Tõnu Kaur ja Veikko Leemet.

Elanikkonna- ja korrakaitse-

komisjoni koosseis

l Linnavolikogu kinnitas ela-

nikkonna- ja korrakaitsekomis-

joni liikmed: Monika Ristikivi 

(esimees), Raido Niinberg (ase-

esimees), Jaak Sirp, Priit Orus-

alu, Jaanus Õunapuu, Evely Sa-

gor, Rene Toompuu, Enno Fels 

ja Mari Reier.

Komisjonide tegevusvaldkon-

nad

l Rahanduskomisjoni tegevus-

valdkonda kuuluvad Keila linna 

eelarvet, rahandust, linnavara, 

majandust, arengukava ning 

muud eelarvelist planeerimist 

puudutavad küsimused. Ha-

riduskomisjoni tegevusvald-

konda kuuluvad Keila linna 

haridusasutuste töökorral-

dust, huviharidust ja noorsoo-

tööd puudutavad küsimused. 

Kultuuri- ja spordikomisjoni 

tegevusvaldkonda kuuluvad 

Keila linna kultuuri- ja spordi-

tegevust, terviseedendamise 

toetamist ja arendamist ning 

huvitegevust ja noorsootööd 

puudutavad küsimused, sh ko-

gukonna tegevusega seotud 

küsimused. Sotsiaalkomisjoni 

tegevusvaldkonda kuuluvad 

Keila linna sotsiaalabi ja -tee-

nuseid, eakate, laste ja eriva-

jadustega isikute hoolekannet, 

lastekaitset ning muud sot-

siaaltööd puudutavad küsimu-

sed. Elanikkonna- ja korrakait-

sekomisjoni tegevusvaldkonda 

kuuluvad Keila linna elanikkon-

nakaitset, kriisivalmidust, jul-

geoleku tagamist ja avalikku 

korda puudutavad küsimused, 

sh koostöö politsei ja pääste-

keskustega. Planeerimise ja 

keskkonnakomisjoni tegevus-

valdkonda kuuluvad Keila linna 

keskkonda, sh heakorda, jäät-

mehooldust, ühistransporti, 

veevarustust ja kanalisatsioo-

ni, linnatänavate korrashoidu 

ning ruumilist planeerimist, 

maakorraldust ja -kasutust 

ning ehitustegevust puuduta-

vad küsimused. Revisjoniko-

misjoni tegevusvaldkond, pä-

devus ja töökord on sätestatud 

kohaliku omavalitsuse korral-

duse seaduses ja Keila linna 

põhimääruses.

9. detsembri istung nr 2 (algus 11. detsembri lehes)

23. detsembril 
suletakse linnavalit-
sus kell 14.00.

24. - 26. detsembril 
suletud. 

31. detsembril sule-
takse linnavalitsus 
kell 12.00. 

1. jaanuaril suletud

KEILA 
LINNAVALITSUSE 

tööaeg pühade ajal: 

KEILA



Kooli muuseum. Kodu-uurimine

Tänu Linda Ardvele sai Keila I Keskkoolis alguse kooli muu-
seum, tol ajal oli Eesti peale neid vähe. Linda Ardve oli ema-
keele ja kirjanduse õpetaja. Aktiivselt alustas ta õpilaste abiga 

kooli ajaloo kirjutamist ja kodu-uurimist. Õpilased hakkasid koguma 
vanavara ja ajaloolisi esemeid, millega tulevane muuseum täita. Avati 
ka kirjanik Eduard Vilde tuba, mis asus Karjakülas. 

Mõte ehitada kooli muuseum oli enam kui ilus, aga tõdeda tuli ka 
sellega kaasnevaid probleeme. Nimelt oli muuseumile eraldatud väike 
klassiruum, kuhu kogutud esemed vaevalt ära tahtsid mahtuda. 1975. 
aastal kolis kool uude majja, mis oli palju suurem ja võimaldas kodu-
uurimiseks avarama ruumi. 

Kui Keila I Keskkool asus uues ja suuremas majas, oli Linda Ard-
ve juba pensionil. Tema huvitavat tööd jätkas emakeele ja kirjanduse 
õpetaja Ene Liivaste. Ta kogus lühikese aja jooksul kokku materjale 
nii kooli ajaloo kui Keila kohta. Ta oli väga aktiivne ja pühendas palju 
aega muuseumile. Samuti oli ta koostanud esimese osa kooli krooni-
kast nii sõnas kui pildis, tegi palju tööd teatmeraamatu koostamisel. 
Ka ehitas välja muuseumiruumi ja paigutas eksponaadid kohale. 

Pärast teda, aastast 1979 asus muuseumit juhtima geograafiaõpe-
taja Evi Eltermann. Kui ta tööle asus, oli tagumine ruum juba valmis, 
tellitud olid ka stendid ja vitriinid. Uus juhataja pidi mõtlema, millega 
neid täita. Materjali oli palju ja valik raske. Palju tööd oli dokumenti-
de, artiklite ning kirjanduse sorteerimisega ja kaustadesse paigutami-
sega. Varsti valmis ka esimene tuba.

Muuseumi tööst ei puudunud ka aktiivsed õpilased, kes abistasid 
õpetajat ja olid giidideks külastajatele. Külastajaid oli ka välisriikidest, 
sellepärast pidid giidid oskama jutustada veel vene ja inglise keeles. 
Keila I Keskkooli huvitavat muuseumi külastasid ka vabariigi õpeta-
jad, kodu-uurijad ja loomulikult õpilased Keila I ja II Keskkoolist ning 
algkoolist. Kui kooli tulid külalised, oli muuseum kindel paik, mida 
alati külastati. Külalised registreerusid kõik külalisteraamatusse, seal 
on mitmes keeles sissekandeid. 

Õpilased otsisid Keila ja kooliga seotud artikleid rajooni ja vaba-
riiklikest lehtedest. Koguti fotomaterjali. Kooli sünnipäevadel pandi 
koolimaja stendile üles näitus, mis kajastas Keila kooli ajalugu ja ma-
terjale, mis olid muuseumisse kogutud. 

Kooli muuseum oli ka õpilaste harimiseks. Paljud õpetajad pidasid 
seal teinekord ainetunde. Põhiliselt toimusid emakeele tunnid, mida 
juhendasid Leida Väljataga ja Ene Liivaste, toimus ka ajaloo õpeta-
mine koos Aivar Põldvee ja Silvi Baranoviga. Hakati kirjutama kodu-
uurimuslikke töid. Esimese töö teemaks oli „Keila kooli õpetaja Anne 
Kurve“. Väheste kogemuste tõttu tuli uurimusest välja referaat. Kuid 
igast veast õpitakse ja nii mõisteti, et kodu-uurimuseks on vajalik kü-
lastada inimeste kodusid ning asutusi, otsida materjali raamatukogu-
dest ja arhiividest. Õpilased olid rahul, et said erinevaid huvitavaid 
inimesi küsitleda, kuid tihiti oldi häbelikud. Evi Eltermann oli tavali-
selt külastustel kaasas. 

Kevadeks valmis tavaliselt paar tööd, mis tuli esitada võistlustöö-
deks Harju rajooni kodu-uurimise konverentsile. Töid hinnati väga 
rangelt. Enne esitamist pidid õpilased palju vaeva nägema tööde vor-
mistamisega. Isegi õpetaja Eltermann tunnistas, et sellist rasket tööd 
õpilased ilma õpetajata tehtud ei saakski. 

On tehtud palju huvitavaid töid Keila kooli kohta, näiteks „Keila 
kool aastatel 1920-1930“, „Keila kool aastatel 1930-1940“, kooli tra-
ditsioonidest. Ka vabariiklikele koolinoorte kodu-uurimiskonverent-
sile esitati palju sisukaid töid: Liina Rehepapp 1984. aastal (8. klass) 
„Minu kodumajand Ranna sovhoos“, Pille Sakteos 1984. aastal (8. 
klass) „Pioneeriorganisatsiooni töö aastatel 1940-1970“, Lembi Lepik 
ja Külli Veskimäe 1986. aastal (11. klass) „ENSV teeneline õpetaja 
Endel Kukner“, Hindrek Kohava 1987. aastal (8. klass) „Keila Teravil-
jasaadute Eksperimentaalkombinaat“, Külliki Kalle 1987. aastal (10. 

klass) „Vabrik Keila tsehhide tööst“, 
Külliki Kalle ja Angela Järvekann 
1988. aastal (11. klass) „Keila 50 
aastat tagasi“, Liivo Niglas ja Meelis 
Mandel 1988. aastal (9. klass) „Kei-
la lahing“ jpt. 

Õnneks töötab koolimuuseum 
ka praegu ja jätkub ka kodu-uurimi-
ne (Töö kirjutatud aastal 2000. Põh-
jamajja kolimisel annetati muuseumis 
leiduvad esemed Harjumaa Muuseu-
mile, uurimistöid leidub Põhjamaja 
raamatukogus, Harjumaa Muuseumis 
ja Harju Maakonnaraamatukogus. – 
toim). 
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Klassiväline tegevus Keila I Keskkoolis 
1965-1990

Muuseumivaramu

Piret Hanson
9. osa

KEILA LINNAVALITSUSES

Ehitus- ja kasutusload

l Linnavalitsus väljastas osa-

kasutusloa Männipargi jalgtee 

ja Männipargi tänava kinnistu-

tele ehitatud kõnniteele.

l Linnavalitsus tunnistas keh-

tetuks Keila Linnavalitsuse 1. 

detsembri 2022 korralduse nr 

2-2/330 ehitusloa väljastami-

sest ajutise PVC halli püstita-

miseks Paldiski mnt 21 kinnis-

tule, sest kinnistu omanik ei 

soovi ehitusloa saanud hoonet 

ehitada. Samale asukohale on 

rajatud Harju tn 2 kaubandus-

keskuse parkimisala.

l Linnavalitsus väljastas ka-

sutusloa Vasara 15 kinnistu-

le ehitatud korterelamule. 

30.11.2023 väljastati valminud 

korterelamule osakasutusluba. 

Hoone katusele olid paigalda-

mata päikesepaneelid, mis on 

nüüd katusele paigaldatud.

l Linnavalitsus väljastas ehi-

tusloa spordihoone püstitami-

seks AS Harju KEKile kuuluvale 

Harju tn 4 kinnistule. Hoone on 

projekteerinud Guru Projekt 

OÜ. Harju tn 4 kinnistul paikne-

vad ehitisregistrisse kandmata 

katusealune (nn Keki värav) 

ja betoonplaatidest piirdeaed 

lammutatakse. Hoonesse on 

projekteeritud kolm spordi-

saali: padel, sulgpall ja akro-

baatika. Ehitajate tee poolses 

osas on hoonel kaks korrust, 

kus hoone teisel korrusel paik-

nevad tehnoseadmete ruu-

mid. Hoone esimesel korrusel 

paiknevad spordisaalid ja neid 

teenindavad ruumid. Hoone 

ehitusalune pind on 2850 ruut-

meetrit.

KEILA LINNAVALITSUS TEATAB

Teaduse põik 3 kuni kahe korteriga ela-

mu püstitamise projekteerimistingimus-

te eelnõu

Keila Linnavalitsus algatas projekteeri-

mistingimuste (PT) avatud menetluse. An-

na-Maria Gorislavskaja soovib 21.07.2025 

esitatud ja viimati 18.11.2025 täiendatud 

taotluse alusel projekteerimistingimusi 

Teaduse põik 3 kinnistul oleva elamu lam-

mutamiseks ja uue kahe korteriga elamu 

püstitamiseks. PT järjestikku teine avalik 

väljapanek toimub 19.12.2025 - 02.01.2026. 

Eelnõu ja selle lisaga saab tutvuda allpool 

toodud lingilt või Keila Linnavalitsuses 

(Keskväljak 11, 76608 Keila) infoletis. Lähe-

mad naabrid kaasatakse e-kirja teel. Arva-

musi PT kohta ootame e-ehituse keskkon-

nas (ehr.ee) või e-kirjaga klv@keila.ee või 

posti teel hiljemalt 02.01.2026. Keila Lin-

navalitsus kaalub avaliku istungi vajadust 

uuesti pärast teistkordset avalikustamist.

https://keila.ee/projekteerimistingimus-

te-eelnoud-ja-maaramine/

ALGUS LK 4

Koolivaheaeg raamatukogus: 
Loeme Sulle ette
22., 23., 29., 30. detsembril ja 2. 
jaanuaril kell 13.00

LUGEMISBINGO (täiskasva-
nud lugejatele)
14. märts 2025 - 12. märts 2026

RAAMATUKOGU GALERII
„Elu nagu näitus. Näitus nagu 
elu”
3. - 30. detsember

MINU KOGU
„Aasta Muumimajas”
Anneli Jalava MUUMI kruuside 
kogu
6. november - 22. detsember

ORANŽ SEIN:
„Soome-ugri rahvaste kirjali-
kud eeposed”
Fenno-Ugria Asutuse rändnäitus
1. november - 20. detsember

KLAASVITRIINID
Keraamika jõulueelne näitus-
müük
Tiina Kaljuste. Anne Türn. 
Rave Puhm. Kärt Seppel. Anu 
Vingisaar
 29. november - 22. detsember

OLULINE INFO
Raamatukogu tööajad 
pühade ajal:
23. detsember    
10.00 - 15-00
24.-26. detsember    
SULETUD
27. detsember    
10.00 - 16.00
29.-30. detsember    
10.00 - 18.00
31. detsember - 1. jaanuar 
2026    SULETUD

Havryil Sydoryk (Klassikatä-
hed 2025 võitja)
klaverikontsert
22. detsembril kell 19

KEILA MUUSIKAKOOL
EHITAJATE TEE 1

„HARJU ELU“
Püsinäitus Harjumaa ajaloost

„Amandus 170. Meistri puu-
dutus“
Amandus Adamsoni tööd KUMU 
kogudest.
30. augustini 2026

„Amandus Adamson – tsaari-
riigi kuulus skulptor“
Püsinäitus

„Varjude vahel ehk õnnelik 
elu“
Ellu Roosme graafilised tööd
11. jaanuarini
„Hingele pai“
Reina Klause ja Piret Tiismaa 
kangastelgedel kootud sallid ja 
sõbad
11. jaanuarini

„Päkapikumaa“
I korruse klaasvitriinid
11. jaanuarini

Sotsiaalkeskuse teisel korru-
sel tööpäeviti võimalus punuda 
varjevõrke Ukraina sõjaväele. 
Kogutakse ka õiges suuruses 
plekkpurke ja küünlavaha. Lisa-
info Tiiu Jalakas tiiu@keilasots.
ee, telefon 524 7284.

Tähestiku sündmus lastele: Ü 
nagu ÜLLATUS
23. detsembril kell 11.00

Kirjanduslik Advendikalender 
(lastealal)
1.  - 23. detsember

KEILA KULTUURIKESKUS
KESKVÄLJAK 12

KEILA SOTSIAALKESKUS
MÄNNIPARGI 1-3

KEILA 
BAPTISTI KOGUDUS
HAAPSALU MNT 10

AMANDUS ADAMSONI 
ATELJEEMUUSEUM 
ADAMSONI 3, PALDISKI

Kuhu minna
HARJUMAA MUUSEUM
LINNUSE 9

HARJU MAAKONNA-
RAAMATUKOGU
EHITAJATE TEE 1

KEILA 
MIIKAELI KOGUDUS
PALDISKI MNT 2

KEILA ADVENTKOGUDUS
PÕLLU  5

KEILA JEHOOVA TUN-
NISTAJATE KOGUDUS 
MÄNNIKU 1A

Perejumalateenistus armu-
lauaga. Jõulunäidend kogudu-
se noortelt.
21. detsembril kell 11

Segakoor Keila kontsert
21. detsembril kell 16

Uku Suviste kontsert
23. detsembril kell 19
Piletid piletitasku.ee

Jõuluõhtu jumalateenistused
24. detsembril kell 16 ja kell 18
Kell 16 teenib kaasa koguduse 
segakoor Miikael. 

Esimese jõulupüha jumalatee-
nistus
25. detsembril kell 11

Jumalateenistus armulauaga. 
Kaasa teenivad Piia Maaskas 
ja Mari Kalkun flöötidel. 
28. detsembril kell 11

Vana-aastaõhtu jumalateenis-
tus armulauaga.
31. detsembril kell 16

Uue aasta jumalateenistus 
koguduse majas
1. jaanuaril kell 16

JUMALATEENISTUS
Pühapäeval kell 11

Võimalus registreerida end 
hingehoidlikule vestlusele: 
keila@kogudused.ee.

Keila koguduste jõululaulmine 
jaamas
19. detsembril kell 17

Jumalateenistus
20. detsembril kell 11

Piiblitund „Jumal on ustav“ 
20. detsembril kell 12

Jõulujumalateenistus. 
Muusikaga teenib koguduse 
lauluring.

23. detsembril kell 17

Veebivestlus palvusega
aadressil sda.ee/veebivestlused
26. detsembril kell 20

Aastalõpu jumalateenistus 
Kristuse surma mälestmisega
27. detsembril kell 11

Piiblitund „Valige täna!“, sa-
mal ajal piiblitund lastele
27. detsembril kell 12

Loeng „Tehkem head kõigile”.
Pühapäeval kell 11 
Ülekannet on võimalik vaadata 
internetis või kuulata telefonis.
Lisainfo: tel 5647 0204 või 
JW.ORG > Meist > Koosolekud.

22. detsembril 2025 kell 19.00 
Keila Muusikakooli saalis

KONTSERT
„KLASSIKATÄHED 2025” 

VÕITJA 

HAVRYIL SYDORYK
sissepääs tasuta!



Keila Lasteaed Miki 

kuulutab välja avaliku konkursi
vähendatud lastearvuga rühma    

Avaldus ja CV esitada hiljemalt 23.12.2025
e-posti aadressil krista.maaro@keilalasteaiad.ee.

ÕPETAJA
(1,0 koormus 1+2 süsteemis) ametikohale 

Nõudmised kandidaadile: 
    • kõrgharidus, 
    • pedagoogilised ja eripedagoogilised kompetentsid.

Ootused kandidaadile 
• oled lapsest lähtuv, mänguline ja uuendusmeelne,
• oled avatud suhtleja ning pead lugu heast meeskonnatööst,
• armastad aega veeta ja tegevusi läbi viia õues.

Omalt poolt pakume
• kokkuhoidvat ja toredat kollektiivi,
• kaasaegset töökeskkonda,
• vaheldusrikast tööd,
• koolitusi ja meeskonnaüritusi,
• soodsamaid sportimisvõimalusi Keila Tervisekeskuses,
• 56 kalendripäeva puhkust aastas.

Tööle asumine jaanuar 2026.
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Avaldame sügavat kaastunnet 
Jevgenia Medik-Lilheinale 

kalli isa 
 

Vladimir 
Mediku 

kaotuse puhul.

AS Glamox

Avaldame sügavat kaastunnet
Larissa Medikule perega

abikaasa 

 

Vladimir 
Mediku
lahkumise puhul.

Legrand Estonia OÜ

Keila Väärikate Ülikool
mälestab

 

Toivo 
Lumistet

Avaldame kaastunnet 
lähedastele.

Kallis Luule! Südamlik 
kaastunne õe 

 

Maie 
Tuulase 

surma puhul.

Milvi ja Valve

Avaldame kaastunnet 
Larissale kalli abikaasa 

 

Vladimir 
Mediku

kaotuse puhul.

Töökaaslased Legrandist

Nii valus on mõelda, 
et sind enam ei ole
ja kunagi enam me juurde ei tule.

Kurbusega teatame, et 
lahkunud on pikaajaline Keila 

algkooli õpetaja 
 

Aino Kasemaa 
25. VIII 1937 - 10. XII 2025

Leinavad tütar ja poeg

Südamlik kaastunne kõigile 
lähedastele kalli

 

Toivo 
Lumiste

lahkumise puhul.
 

Perekonnad Saares ja Saidlo

HAKKA TEGIJAKS!

KOKK
TOITLUSTUSKORRALDUS
PUIDUTÖÖTLEJA
PUITTOODETE TEHNOLOOG

TALVINE
VASTUVÕTT 

TÄISKASVANULE
ON AVATUDKutseõpe TÄISKASVANUD

õppijale:
Täienduskoolitused:

HARULDASELT HEA
HARIDUS HAAPSALUST!

POTTSEPA TÖÖDE ALGTEADMISED JA -OSKUSED
SOOJUSISOLATSIOONI LIITSÜSTEEMIDE
PAIGALDAMINE HOONETELE (SILS)
JÄÄTMETE TEKKE VÄHENDAMINE
TOOTMISETTEVÕTTES NING MATERJALIDE
RINGLUSES HOIDMINE
PAGAR
ERITOITUMISE KOKK

VASTUVÕTU INFO:
hkhk.edu.ee/vastuvott



Koguja ostab vanavara, 

maale, klaas-,portselan- ja hõ-

beesemeid, münte, ordeneid, 

märke, postkaarte, fotosid, 

raamatuid, vaase jne. Pakkuda 

võib kõike. Raha kohe kätte. Tel: 

5353 8982.

Ostan autosid, seisukord ei 

ole oluline. Tel 553 1989.

Müüa kvaliteetseid kamina-

puid tasuta transpordiga üle 

Eesti. Osta soodsalt meie e-

poest www.kaminapuud24.ee.

Ettevõte teostab ehitus- ja 

remonttöid, ka väikesema-

hulisi töid. Tel 5660 7554,  

janek@janelldisain.ee.

Korstnapühkimine (sh nõue-

tekohane akt), ummistuste lik-

videerimine, küttekollete (sh 

korstnad) ehitus ja remont. 

Teostan töid ka nädalavahe-

tustel. Tel 5372 4993, e-post: 

korstnapyhkija1@gmail.com. 

Kutselise korstnapühkija 

teenused, pottsepatööd. Tel 

51 980 980, tulituli.ee.

Anda üürile Keilas Kesk-

väljakul asuva hoone II korru-

sel 20m2 büroopind. Tel 5667 

8007.
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REMONT&EHITUS

KINNISVARA

Kuulutused

KÜTTEPUUD

OST&MÜÜK MUU

Palju õnne!

Juubilarid
MARIA TRETIYAKOVA 	
96 (20.12)  
SILVIA REMMEL 	
91 (31.12) 
HELGA VANATOA 	
90 (29.12) 
LUULE ORUSALU 	
85 (20.12) 
TIIU TIMMAS 		
85 (25.12) 
MILVI MIGGUR 	
85 (26.12) 
ANNA NERUŠIMOVA 	
80 (20.12) 
ÕILME MEHIDE 	
80 (27.12) 
VIRVE MERILA 		
75 (18.12) 
JÜRI RÜÜTEL 		
75 (21.12) 
MOONIKA VÄLI 	
70 (21.12) 
MALLOR 
MARTINSON 70 (23.12) 
TÕNU KAUR 		
70 (29.12) 
IRINA POPOVA 		
70 (29.12) 
LIUDMILA 
BACHINSKAYA 		
70 (30.12) 

Sündinud
EDWALD 
ARHAROV 	 30.11

Lasteaed Vikerkaar otsib  
ERIPEDAGOOGI 

Liitu meie rõõmsameelse ja toetava kollektiiviga, kui Sinu süda-
measjaks on lapse areng ja heaolu.

Ootame Sind, kui oled valmis:
 Laste arenguliste erivajaduste hindamiseks ja 
        arendustegevuse kavandamiseks.
 Individuaalsete ja rühmapõhiste tegevuste läbiviimiseks.
 Õpetajate ja lapsevanemate nõustamiseks ning koostööks 
        lapse toetamisel.
 Dokumentatsiooni koostamiseks.
 Koostööks tugispetsialistide ja juhtkonnaga.

Ootused kandidaadile:
- eripedagoogika alane kõrgharidus või omandamisel,
- empaatia, koostöövalmidus ja oskus märgata lapse 
   eripära,
- hea suhtlemisoskus ja positiivne ellusuhtumine,
- eesti keele oskus.

Omalt poolt pakume:
- koolitus- ja enesearendamise võimalusi,
- soodsaid spordivõimalusi Keila Tervisekeskuses,
- puhkust 56 päeva aastas,
- koos kasvamise ja üksteiselt õppimise võimalust.

	
Tööle asumine: esimesel võimalusel
Töökoormus: 1.0
Kandideerimiseks saada sooviavaldus ja CV: 
kaia.randlaine@keilalasteaiad.ee, lisainfo: 5385 2779.

Alates 2026. aasta jaanuarist avatakse Kloogal, aadressil Kivi tn 1, uus 

EAKATE HOOLEKANDEKODU
mis on mõeldud 40 inimesele

Kutsume elama inimesi, kes vajavad 
püsivat või ajutist hooldust.
Pakume mugavaid tingimusi, hoolivat 
personali ja ööpäevaringset hooldust.

Täpsem info telefonil 
+372 5829 0054 või e-postil 
kloogakodu@gmail.com.

Ootame oma meeskonnaga liituma 
ka töötajaid:
 administraator
 kokk
 koka abi
 hooldustöötaja
 õde

С января 2026 года в Klooga, по адресу Kivi 1 открывается 

новый дом по уходу за пожилыми людьми
рассчитанный на 40 человек

Приглашаем на проживание людей, 
нуждающихся в постоянном и 
временном уходе.
Комфортные условия, заботливый 
персонал, круглосуточный уход.

Подробная информация по тел.
+372 5829 0054 или по электронной 
почте kloogakodu@gmail.com.

Также приглашаем 
в нашу команду 
персонал:
 администратора
 повара 
 помощника повара
 работника по уходу 
 сестру

Vesiveski keskus

leia KALLA asukohad üle Eesti!
www.taaraautomaat.ee

Nüüd KEILAS!

TiiaVaks
Palju õnne, 

tervist ja 
rõõmu

soovib 
Keila Lehe 

toimetus

Timo Suslov
Riigikogu liige

Häid jõule ja 
paremat uut 
aastat!

TÄHELEPANU, TEGEMIST ON POLIITREKLAAMIGA, MILLE TELLIS JA MAKSIS TIMO SUSLOV.
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1.12–31.12

Rõõmu Kaubamaja • Keila oma. Juba 30 aastat
Haapsalu maantee 57b, Keila • E-P 9-22 • +372 5850 1079

Kokku üle 700 soodushinnaga toote!

24. detsember 9.00-19.00

25. detsember 10.00-22.00

26. detsember 9.00-22.00

31. detsember 9.00-21.00

1. jaanuar 11.00-21.00

Rõõmu Kaubamaja 
lahtiolekuajad 
pühadel

Piparkoogisüdamed 
karbis 300g, Kalev

Piimašokolaad tervete 
pähklitega 190g, Kalev

Klassikaline alkovaba 
glögi 1L, Põltsamaa

Jõululummus tort 640g, 
Gustav

Jõulukeeks 300g,  
Eesti Pagar

Pohlamoos 380g, 
Põltsamaa

Juustu Snäkid  
190g Emmental-Gouda 

pikantse paprikaga

Kodune ahjupraad, 
Rakvere

Praekapsas porgandiga 
820g, Põltsamaa

Kõrvitsasalat 560g, 
Põltsamaa

Maasuitsusingiga
verivorstid 500g,

Rannarootsi

Forellimari 200g,
Koduranna

Kadakajuustuga
suitsuvorst 250g,

Nõo LT

Külmsuitsuforell
viilutatud 500g, Wool

Marineeritud angerjas 
250g, Wool

16,99
39,96/kg

6,99

17,99
23,42/kg

24,90
25,98/kg

3,79
3,52/kg

2,69
6,63/kg

19,99
64,95/kg

2,49
3,19/kg

4,59
13,30/kg

11,96/kg

3,99
7,86/kg

5,49
21.00/kg

3,39
4,58/kg

2,49
10.47/kg

1,75

-41%999

-29%499

-17%1499

-48%1299

-24%289

-26%199

-35%1299

-28%179

-13%399

299

-25%299

-27%399

-32%229

-20%199

-21%139
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